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Les transports comme branche de l’economie nationale representent des particularites par 

rapport aux autres directions de la production materielle. En meme temps, le transport des 
marchandises represente une activite qui se developpe autant dans le domaine de la production 
que dans le domaine de la circulation. Donc le transport est une activite economique a travers 
lequel on continue le processus de la production des differentes branches de l’economie dans le 
domaine de la circulation. 

 
Transporturile, ca ramură a economiei 

naţionale, prezintă unele particularităţi faţă 
de celelalte ramuri ale producţiei materiale. 

Efectuînd deplasări spaţiale, activitatea 
de transport presupune existenţa unor resurse 
materiale, financiare şi umane, a unor factori 
de producţie care, în condiţiile economiei de 
piaţă, îmbracă forma generică de capital, cu 
deosebire de capital productiv. În cadrul 
firmelor de transport, capitalul se împarte în 
capital fix şi capital circulant, potrivit 
criteriilor adoptate de teoria economică şi 
contemporană. 

În acelaşi timp, transportul de mărfuri 
reprezintă o activitate, care se desfăşoară atât 
în sfera producţiei, cât şi în sfera circulaţiei 
şi, ca atare, se disting două tipuri de 
transporturi: 

 transporturi interne, prin care se 
desfăşoară deplasarea în spaţiu a 
materiilor prime, materialelor, 
mijloacelor de muncă de la o secţie 
la alta; 

 transporturi comerciale, care se 
desfăşoară în sfera circulaţiei şi 
pentru procesul de circulaţie. 

Transportul este o activitate economică 
prin care se continuă procesul de producţie 
din diferite ramuri ale economiei în sfera 
circulaţiei. Aşadar, transporturile sunt 
determinate de interdependenţa dintre sferele 
reproducţiei şi, în primul rând, de cea dintre 
producţie şi consum. Prin urmare, se poate 
considera că valoarea de întrebuinţare a 
bunurilor se realizează prin consumul lor, iar 
acestea din urmă impune deplasarea în 
spaţiu. În procesul de transport nu se creează 

bunuri materiale, ci efecte utile. Deşi nu 
produc bunuri materiale, transporturile de 
mărfuri produc valoare de întrebuinţare şi 
valoare de schimb, care prezintă unele 
caracteristici în raport cu alte ramuri. 

De rând cu cele expuse, caracteristica 
esenţială a valorii de întrebuinţare din 
transporturi constă în faptul că ea se 
consumă în timpul procesului de producţie al 
transportului. Rezultă deci că, în transporturi, 
spre deosebire de industrie sau alte ramuri 
ale producţiei materiale, momentul creării 
valorii de întrebuinţare coincide cu 
momentul consumării ei. 

Valoarea de schimb creată în transporturi 
este determinată, ca la orice altă marfă, de 
valoarea elementelor consumate, de natura 
obiectelor muncii şi de valoarea adăugată în 
procesul de producţie. 

În relaţiile economice de piaţă are loc 
amploarea transportului combinat, care se 
datorează dezvoltării căilor de comunicare 
precum şi a avantajelor pentru comerţul cu 
diferite tipuri de mărfuri în sistemul de 
export-import. 

Totodată, fiecare domeniu al 
transportului rutier, feroviar, fluvial, aerian 
poate în derularea unui contract să necesite 
prestaţii succesive din partea oricăruia dintre 
acestea, deoarece este condiţionat de relaţia 
contractuală, ce a intervenit între expeditorii 
mărfurilor şi beneficiari. Astfel, transportul 
multimodal presupune eliminarea unor verigi 
intermediare, în sensul că el poate fi efectuat 
prin câteva moduri diferite de transport în 
virtutea unui contract de transport 
multimodal, pornind de la un loc situat într-o 
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zonă în care mărfurile sunt luate de către 
antreprenorul de transport multimodal, până 
la locul desemnat pentru livrarea într-o altă 
ţară. 

Oricare dintre operatorii de transport ar 
putea fi partea care a încheiat contractul cu 
expeditorul mărfurilor, ceea ce reprezintă 
importanţă, deoarece el îşi asumă 
răspunderea executării contractului de la un 
capăt la altul al traseului multimodal. 

Dezvoltarea activităţii de transporturi 
internaţionale, de expediţii şi a serviciilor de 
transport în relaţiile de export-import al 
mărfurilor pe diferite tipuri de transport au o 
importanţă majoră în relaţiile de piaţă. Prin 
urmare, volumul mărfurilor transportate 
exprimă cantitatea de mărfuri transportate în 
tone prin sistemul export-import al 
mărfurilor. Alături de aceasta, parcursul 
mărfurilor constituie volumul mărfurilor 
transportate, în tone kilometri, adică 
deplasarea unei tone de marfă la un 
kilometru. Se calculează prin însumarea 

produselor obţinute de la înmulţirea cantităţii 
mărfurilor transportate în tone cu distanţa de 
transport în kilometri. Datele despre 
transportul mărfurilor, parcursul mărfurilor 
al întreprinderilor de transport se determină 
în baza datelor centralizate şi prezentate de 
către Î.S. „Calea ferată din Moldova”, 
Administraţia de Stat a Aviaţiei Civile a 
Republicii Moldova, precum şi datelor 
rapoartelor statistice centralizate, vizând 
transportul auto, cu ajustare la cercul 
întreprinderilor raportoare în anul curent. 

În transportul feroviar volumul 
mărfurilor transportate include transportul 
mărfurilor în trafic intern, mărfurile intrate 
(import), ieşite (export) şi cele în tranzit. 

O tendinţă semnificativă este formarea 
complexului de măsuri manageriale, privind 
reglementarea transportului mărfurilor şi 
deservirea relaţiilor economice externe care 
nu pot fi realizate fără aplicarea măsurilor 
economice-financiare. 

Tabelul 1 
Volumul de mărfuri transportate şi parcursul mărfurilor  

pe genuri de transport din Republica Moldova 
 

Mărfuri transportate 
în anul 2005 

Parcursul mărfurilor 
în 2005 Genuri de 

transport 
Mii tone 

În % faţă  
de 2004 

Milioane
tone - km 

În % faţă  
de 2004 

Distanţa medie  
de transport a unei 

tone  
de mărfuri, km în 

2005 
1. Total pe 

întreprinderi 
de transport 15135,2 92,7 4246,7 101,7 280,6

din care:  
feroviar, 11817,3 88,8 3064,4 101,9 259,3
auto, 3205,3 110,6 1180,8 101,1 368,4
fluvial, 111,8 93,4 0,4 114,9 3,6
aerian 0,8 106,9 1,1 108,6 1375

2. Transportarea 
gazelor prin 
conducte 21381,3 106,4

din care:  
în tranzit 20250 106,0 – – –
 
*) Calculat conform datelor Biroului Naţional de Statistică al Republicii Moldova, Chişinău, 2006. 
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Analiza tabelului 1 ne demonstrează că 
parcursul mărfurilor realizat de întreprinderile 
de transport feroviar, auto, fluvial şi aerian în 
anul 2005 a totalizat 4246,7 milioane tone-km, 
cu 1,7 % mai mult faţă de anul 2004. Totodată, 
volumul de mărfuri transportate pe calea ferată 
a scăzut în anul 2005 cu 11,2 % faţă de 2004, 
astfel influenţând asupra totalului pe 
întreprinderi de transport, având o scădere de 
7,3 % în anul 2005.  

În perioada analizată, cu mijloacele de 
transport feroviar au fost transportate 11817,3 
mii tone de mărfuri, ceea ce constituie 78,1% 
din total mărfuri transportate de întreprinderile 
de transport, din care 22,2% revin mărfurilor 
încărcate în vagoane şi expediate din staţiile de 
cale ferată. 

Distanţa medie de transport a unei tone de 
marfă, pe total întreprinderi de transport, a 
constituit 280,6 km, fiind în creştere cu 9,7 % 
faţă de anul 2004, în temei ca rezultat al 
sporirii acesteia în transportul feroviar cu 14,8 
% şi celui auto. 

Este semnificativ faptul că, în anul 2005, 
principalii indicatori de utilizare ai vagoanelor 
de marfă au fost inferiori celor din anul 2004, 
precum durata medie de rotaţie a vagoanelor de 
marfă a crescut de la 4,47 zile în anul 2004 
până la 5,10 zile în anul 2005, durata medie de 
staţionare în staţiile tehnice a vagoanelor de 
marfă în tranzit – respectiv de la 24, 20 ore la 
26,85 ore şi durata medie de staţionare a 
vagoanelor de marfă la operaţiile de încărcare-
descărcare – de la 41,48 ore la 41,87 ore.  

Pentru manipularea eficientă a mărfurilor 
în staţii, trebuie îndeplinite următoarele 
condiţii: 
 timpul care se scurge, pe de o parte, între 

ora limită fixată pentru acceptarea 
mărfurilor şi plecarea trenurilor, pe de altă 
parte între sosirea trenurilor şi la ora la care 
vagoanele sunt gata pentru descărcarea 
unităţilor de încărcare nu trebuie să 
depăşească o oră, cel puţin pentru a face 
posibilă satisfacerea clientelei prin alte 
mijloace în ceea ce priveşte ora limită de 
acceptare sau cea la care mărfurile sunt 
disponibile; 

 perioada de aşteptare pentru mărfurile cu 
vehicule rutiere sau colectarea unităţilor de 

încărcare trebuie să fie cât mai scurtă 
posibil; 

 amplasarea staţiei trebuie să fie aleasă 
astfel: să fie uşor şi rapid accesibilă pe 
şosea de la centrele economice în cadrul 
reţelei feroviare, să fie bine legată de liniile 
de mare distanţă şi pentru legăturile de 
transport cu traficul prin intermediul 
grupelor de vagoane, să existe acces uşor 
pentru trenurile de marfă rapide care 
asigură transportul combinat. 
Creşterea capacităţii de transport rutier, 

particularităţile tehnico-economice distincte ale 
acestui mod de transport şi eficienţa ridicată pe 
distanţe scurte au determinat crearea şi 
consolidarea ramurii de transport rutier în 
cadrul activităţii generale de transport. 

Caracteristicile tehnico-economice ale 
transportului rutier îi conferă acestuia unele 
avantaje care fac să fie preferat, în anumite 
situaţii, celorlalte modalităţi de transport, 
deoarece mijloacele de transport auto dispun de 
o mare mobilitate, putând fi întrebuinţate în 
funcţie de vreme pe orice drum între punctele 
de încărcare- descărcare. Nefiind legate de 
instalaţii speciale fixe, ele pot pătrunde în 
locuri unde alte mijloace de transport nu au 
accesibilitate, constituind o componentă 
indispensabilă a transporturilor multimodale. 

Cu ajutorul autovehiculelor se pot organiza 
transporturi directe de la furnizor şi până la 
beneficiarul mărfurilor, evitându-se transbordă-
rile pe parcurs şi consecinţele acestora: 
manipulări costisitoare, pierderi cantitative şi 
calitative, sustrageri, precum şi existenţa unor 
construcţii speciale de încărcare-descărcare. 
Totodată, devine posibilă folosirea unor 
ambalaje mai uşoare şi, mai ales, ieftine, 
scurtarea perioadei de timp cât marfa se află în 
procesul de circulaţie. De asemenea, în 
transportul de călători există posibilitatea de a 
amenaja staţii de îmbarcare şi debarcare a 
acestora în interiorul localităţilor, deci cât mai 
aproape de domiciliu sau de locul unde au 
interese. Transportul rutier realizează astfel 
deplasări din poartă în poartă (door to door). 

Mijloacele de transport auto se deplasează 
rapid ca urmare a vitezei mari de circulaţie, a 
simplităţii operaţiilor tehnologice în punctele 
de încărcare-descărcare, a inexistenţei 
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staţionărilor între punctele de încărcare şi 
descărcare a mărfurilor. În transporturile pe 
distanţe mari, rulajul mijloacelor de transport 
auto este de două ori mai ridicat decât cel al 
vagoanelor de cale ferată (3 curse pe lună faţă 
de numai 1,5 curse, în medie), ceea ce 
contribuie la accelerarea proceselor de 
producţie şi desfacere, la creşterea eficienţei 
utilizării autovehiculelor. 

Experienţa dinamicii altor ţări în 
organizarea, administrarea businessului în 
transport este un punct de sprijin pentru 
specialiştii din Republica Moldova şi oferă 
posibilitate de a soluţiona cât mai rapid 
problemele apărute. 

Prezintă un interes formarea complexului 
de măsuri privind reglementarea transporturilor 
de mărfuri şi deservirea relaţiilor economice 
externe la care se referă sistemul de formare a 
preţurilor (tarifelor), sistemul fiscal, legislaţia 
privind salarizarea muncii, sistemul asigurării, 
stimularea investiţiilor în producţie, intervenţia 

noilor tehnologii, crearea unor noi locuri de 
muncă, sistemul bancar etc. 

Integrarea Republicii Moldova în sistemul 
european al transporturilor de mărfuri necesită 
o atenţie în administrarea şi controlul executării 
acordurilor şi convenţiilor la care a aderat ţara. 
Totodată, este actuală crearea sistemelor de 
organizare a transporturilor partidelor mici de 
marfă cu utilizarea containerelor de schimb, 
care trebuie să fie orientate spre satisfacerea 
necesităţilor întreprinderilor mici şi mijlocii ce 
participă în comerţul extern. 

În contextul reformelor economice este 
necesară perfecţionarea organizării muncii din 
transporturi, ţinând seama de normele de 
protecţie a muncii, precizarea modului de 
asigurare şi protejare a cadrelor: şoferilor, 
tehnicienilor, asamblatorilor, operatorilor de 
transport, pregătirii personalului feroviar şi cel 
rutier auto în baza standardelor internaţionale. 
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